

Život Cirkvi

Ročník 14

5/2007



Deň zasväteného života

Benedikt XVI. apeluje na prekonanie egoizmu v Libanone

Vatikán (29. januára, RV) – „Je neprijateľné, aby sa vlastné politické záujmy presadzovali touto cestou,“ vyhlásil túto nedeľu v apele v poludňajšom príhovore po modlitbe Anjel Pána pápež Benedikt XVI. na margo „násilia, ktoré znova zakrvavilo Libanon“.

„Cítim hlboký žal pre utrpenie tohto drahého národa. Viem, že mnohých Libanončanov postihlo pokušenie zanechať každú nádej a že sa cítia zmätení tým, čo sa deje,“ povedal Svätý Otec. Stotožnil sa s libanonským kardinálom Nasrallahom Pierrom Sfeiom, ktorý odmietol „tieto bratovražedné boje“.

„S ním a s ďalšími zodpovednými náboženskými predstaviteľmi vyzývam Božiu pomoc, aby všetci Libanončania bez rozdielu mohli a chceli spolupracovať na budovaní svojej vlasti ako spoločného domova a aby prekonal egoistické postoje, ktoré im bránia prevziať skutočnú starostlivosť o svoju vlastnú krajinu,“ povedal Benedikt XVI. a slovami apoštolskej exhortácie Nová nádej pre Libanon povzbudil zvlášť miestnych kresťanov, aby podporovali pravý dialóg medzi rozličnými spoločnosťami.

V tomto duchu pridal pápež aj opakovaný apel na pokoj v pásme Gazy a ubezpečil tamojších obyvateľov o svojej duchovnej blízkosti a o modlitbe za to, aby „vo všetkých prevládla vôľa spolupracovať na spoločnom dobre a na zmierňovaní rozdielov a napätí pokojnými prostriedkami“.

-te-

Manuál pre nadchádzajúcu Biskupskú synodu hotový

Vatikán (1. februára, RV) – Blížiaci sa 12. riadna biskupská synoda už má pripravený manuál – tzv. Lineamenta. Jeho definitívnu verziu prijala Stála rada generálneho sekretariátu biskupskej synody na svojom januárovom zasadnutí vo Vatikáne a ukončila tak prvú fázu príprav na celosvetové stretnutie biskupov, ktoré sa uskutoční v októbri roku 2008.

Lineamenta majú medzitým slúžiť na uvažovanie a diskusiu v rámci všeobecnej Cirkvi. Ako uvádza oficiálna správa, biskupi k definitívnemu textu dospeli po „plodnej kolegiálnej diskusii“ zapracovaním množstva pozmeňujúcich návrhov ako od biskupov v pastoračii, tak od tých, čo pracujú v úradoch Rímskej kúrie. Témou pripravovanej synody, ktorú určil pápež Benedikt XVI., je Božie slovo v živote a poslaní Cirkvi. Ako biskupom pripomenul Svätý Otec na špeciálnej audiencii na záver zasadnutia „Božie slovo si vyžaduje zvláštnu úctu a poslušnosť, aby bolo prijaté aj ako naliehavé volanie po plnom spoločenstve medzi veriacimi v Krista“.

Stála rada sa najbližšie stretne v januári 2008, aby pripravila tzv. Istrumentum laboris, dokument, ktorý zhrnie poznámky k Lineamentam zozbierané z celého sveta. Istrumentum laboris bude slúžiť ako pracovný program.

-te-

Benedikt XVI. sa modlí za obeť záplav v Angole

Angola (30. januára, RV) – Krajinu, ktorá sa v posledných dňoch stala tragickým divadlom katastrofických záplav, zahrnul do svojej modlitby aj Benedikt XVI., ktorý apoštolskému nunciovi v Angole arcibiskupovi Angelovi Becciuovi adresoval sústrastný telegram. Počet obetí už presiahol číslo 80 a najviac ich je v hlavnom meste Angoly Luande. Pápež ich zveruje do Božieho milosrdenstva a pre ich príbuzných, ako aj pre všetkých postihnutých žiada útechu a posilu. Ako sa uvádza na záver textu, ktorý v mene Svätého Otca podpísal vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone, Benedikt XVI. vyprosuje Božie milosti „všetkým, ktorí sú skúšaní touto drámou, nezabúdajúc ani na tých, ktorí sa zapájajú do rozsiahlych záchranných prác“.

-te-

Pápežova cesta do Svätej zeme si vyžaduje stabilitu

Svätá zem (26. januára, RV/SIR) – „Pápežova návšteva si vyžaduje vhodnú atmosféru v katolíckej komunite, ako aj v spoločnosti, v ktorej katolíci žijú. Najpotrebnejšie sú pokojné ľudské a sociálne podmienky,“ povedal apoštolský nuncius v Jeruzaleme a Palestíne Antonio Franco, ktorý je v týchto dňoch vo Vatikáne, aby sa zúčastnil na stretnutí pre koordináciu pomoci cirkvám na Blízkom východe.

„Prítomnosť pútnikov vo Svätej zemi je veľmi dôležitá, pretože tým dávajú katolíkom v Izraeli pociťť spolupatričnosť. Je to povzbudenie a výzva pre miestne cirkvi neopustiť Izrael, ale byť aj naďalej živým svedectvom na mieste, kde vznikla prvá Cirkev,“ povzbudzuje nuncius pútnikov do Svätej zeme. Medzi iniciatívami Cirkvi, ktorá sa stará o potreby miestnych komunit, patrí výstavba budov, pastoračná činnosť pre mladých, rodiny, školy, nezabúdajúc ani na charitatívnu prácu. „Palestínčania sú bez práce a bez platu už celý rok, potrebujeme im pomôcť aj finančne,“ doplnila Mons. Franco. Jednou z ďalších iniciatív Katolíckej cirkvi vo Svätej zemi je zriadenie Katolíckeho informačného centra pre Svätú zem.

-ej-

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 28. januára napodlne, pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Námestí sv. Petra mariánsku modlitbu Anjel Pána. Pred ňou sa im prihovoril:

„Drahí bratia a sestry,
liturgický kalendár nám dnes pripomína sv. Tomáša Akvinského - veľkého učiteľa Cirkvi. Svojou charizmou filozofa a teológa ponúka opravdivý model harmónie medzi rozumom a vierou - dimenziami ľudského ducha, ktoré sa plne uskutočňujú, ak sa stretnú v dialógu. Podľa sv. Tomáša, ľudský rozum - ak to tak možno povedať - ‚dýcha‘, pohybuje sa v širokom otvorenom horizonte, v ktorom môže vyjadriť to najlepšie zo seba. Ak však človek obmedzí svoje myslenie len na materiálne a empirické objekty a uztvorí sa pred veľkými otáznikmi o živote, o sebe samom a o Bohu, ochudobňuje sa. Vzťah medzi vierou a rozumom je vážnou výzvou pre kultúru, ktorá dnes vládne na Západe. Práve preto sa milovaný Ján Pavol II. venoval tejto téme vo svojej encyklike s výstižným názvom *Fides et ratio* – Viera a rozum. K tejto téme som sa aj ja vrátil v nedávnom príhovore na univerzite v Regensburgu.“

V ďalšej časti svojho príhovoru Benedikt XVI. zdôraznil, že moderný vedecký rozvoj prináša so sebou veľa pozitívnych aspektov, zároveň však treba vidieť, že ak sa bude za skutočné považovať len to, čo možno empiricky dokázať, vystavujeme sa riziku, že ľudský život bude ohraničovať racionalizmus, materializmus, hypertechnológie a bezudná pudovosť. Svätý Otec preto zdôraznil, že práve dnes pred nami stojí naliehavá výzva znovu objaviť ľudskú racionalitu, ktorá je otvorená svetlu božského Slova a jeho dokonalému zjaveniu sa v Ježišovi Kristovi - Božom Synovi, ktorý sa

stal človekom. Lebo ak je kresťanská viera autentická, neumenšuje slobodu a hodnotu ľudského rozumu: viera totiž predpokladá rozum a zdokonaľuje ho, a rozum osvietený vierou nachádza silu, aby sa mohol pozdvihnúť k poznaniu Boha a duchovných skutočností.

„Sv. Tomáš Akvinský s prezieravou múdrosťou plodne skonfrontoval arabské a hebrejské myslenie svojich čias, vďaka čomu je až dodnes považovaný za

učiteľa dialógu medzi rozličnými kultúrami a náboženstvami. Ním vytvorená úžasná kresťanská syntéza medzi rozumom a vierou predstavuje pre západnú civilizáciu vzácne dedičstvo, ktoré jej ešte i dnes umožňuje viesť účinný dialóg s veľkými kultúrnymi tradíciami a náboženstvami Východu a južnej časti sveta. Modlime sa, aby kresťania - najmä tí,

čo pôsobia v akademicknej a kultúrnej oblasti - vedeli rozumne vyjadriť svoju vieru a svedčili o nej v dialógu, inšpirovanom láskou. Prosme Pána o tento dar na orodovanie sv. Tomáša Akvinského a najmä Panny Márie - Sídlu múdrosti.“

Po modlitbe Anjel Pána Svätý Otec ešte dodal: „Pri príležitosti Svetového dňa malomocných, ktorý dnes slávime, by som rád pozdravil všetkých, ktorí trpia touto chorobou, a ubezpečil o svojich modlitbách. Prajem im uzdravenie a v každom prípade vhodnú liečbu a dôstojné životné podmienky. Povzbudzujem zdravotných pracovníkov, dobrovoľníkov a všetkých, ktorí rozličným spôsobom napomáhajú odstránenie tejto pliahy, ktorá nie je len chorobou, ale aj sociálnou pohromou. Tomuto vznešenému cieľu, nasledujúc Krista, obetovali svoje životy mnohí muži a ženy, medzi ktorými by som rád spomenul Raoula Follereaua a blahoslaveného Damiána de Veustera, apoštola malomocných v Molokai.“

RV, -Is-/ snímka RV



Generálna audiencia: Barnabáš, Sílas a Apollo boli iba služobníkmi, vzrast dáva Boh

Pápež Benedikt XVI. v rámci putovania za protagonistami počiatkov kresťanstva - ktoré v súčasnosti absolvuje s účastníkmi svojich stredajších generálnych audiencií - sa v stredu 31. januára zastavil pri troch najvýznamnejších spolupracovníkoch sv. Pavla - Barnabášovi, Sílasovi a Apollovi. Vybral si ich z množstva ďalších, ktorých mená

sa objavovali po boku veľkého apoštola. Z mužov to bol Epafras, Epafrodito, Tychikus, Urban, Gaius, Aristarchos a medzi ženami Féba, Tryfaina a Tryfóza, Persida, Rúfova matka - ktorú Pavol nazýva aj svojou matkou (porov. Rim 16, 12 – 13) – a tiež manželská dvojica Priscila a Aquila. Tento tím spolupracovníkov robí podľa Benedikta XVI.

zo sv. Pavla „výrečný príklad človeka otvoreného spolupráci“, ktorý „nechce robiť v Cirkvi všetko sám, ale spája sa s početnými a rozličnými kolegami“.

Ako prvému z trojice Pavlových spolupracovníkov sa Svätý Otec venoval Barnabášovi, ktorého meno znamená syn povzbudenía alebo syn útechy. Táto prezývka patrila židovskému levitovi narodenému na Cypre, ale žijúcemu v Jeruzaleme, kde sa stal jedným z prvých kresťanov. Známý je jeho príbeh o tom, ako predal pole a peniaze venoval apoštolom. Neskôr sa v jeruzalemskom kresťanskom spoločenstve zastal Pavla a zaručil sa za pravosť jeho obrátenia. Bol poslaný za Pavlom do sýrskej Antiochie, kde s ním strávil celý rok, a venoval sa evanjelizácii v tomto dôležitom meste, pričom sa stal známym ako prorok a lekár.

„A tak Barnabáš vo chvíli prvých obrátení medzi pohanmi pochopil, že toto je chvíľa pre Šaula, ktorý sa utiahol do svojho mesta Tarzu. Šiel tam, aby ho vyhľadal. V tomto dôležitom momente akoby znovu vrátil Pavla Cirkvi; v tomto zmysle jej ešte raz daroval Apoštola národov.“

Barnabáš sa potom vydal s Pavlom na slávnú prvú misijnú cestu veľkého apoštola na Cyprus, do Anatólie a do súčasného Turecka, kde navštívili mestá Attália, Perge, Antiochia v Pizídií, Ikónium, Lystra a Derbe. Ako však pripomína Benedikt XVI., „v skutočnosti išlo o Barnabášovu misijnú cestu, lebo on niesol ozajstnú zodpovednosť, a Pavol sa k nemu pridal ako spolupracovník“. Potom sa spolu zúčastnili na tzv. Jeruzalemskom sneme, kde sa apoštoli so staršími rozhodli oddeliť praktizovanie obriezky od kresťanskej identity. „Iba tak sa konečne stala možnou Cirkvev pohanov, Cirkvev bez obriezky: sme Abrahámovými synmi iba pre vieru v Krista,“ zdôraznil Svätý Otec.

Ako ďalej pripomenul, na druhej misijnej ceste sa Barnabáš a Pavol dostali do sporu pre mladého Jána Marka, ktorého Pavol už nechcel vziať so sebou, lebo na prvej ceste sa od nich oddelil. „Čiže aj medzi svätými existujú rozpory, nezhody, hádky. A toto sa mi javí ako veľmi potešujúce, lebo vidíme, že svätí nespádli z neba. Sú to ľudia ako my - s problémami, a to aj zložitými. Svätosť nespočíva v tom nikdy sa nepomyliť, nezhréšiť. Svätosť dozrieva v schopnosti zmeniť sa, ľutovať, začať odznova a najmä zmieriť sa a odpustiť.“

A tak sa Pavol - ktorý bol voči Jánovi Markovi drsný a zatrpknutý - s ním napokon znova zišiel a v listoch Filemonovi a Títovi ho už spomína ako svojho spolupracovníka. Medzičasom však Barnabáš a Ján Marek pôsobili na Cypre, kde sa ich stopy strácajú.

Tertulián pripisuje Barnabášovi autorstvo Listu Hebrejom, v prospech čoho by svedčila Barnabášova príslušnosť k Léviho kňazskému kmeňu, lebo práve táto biblická kniha interpretuje Kristovo kňazstvo osobitým spôsobom.

Ďalším Pavlovým spoločníkom bol Silas, ktorého meno má ten istý koreň ako meno Šavol, a po hebrejsky znamená žiadať, vzývať. Aj Silas bol jeruzalemský Žid a jeden z prvých kresťanov v jeruzalemskom spoločenstve, kde požíval veľkú úctu, takže ho nazývali prorokom a zverili mu úlohu zaniest' a vysvetliť cirkvám v Antiochii, Sýrii a v Cilícii výsledky Jeruzalemského snemu.

„Očividne bol uznaný za schopného zastat' post určitého sprostredkovateľa medzi Jeruzalemom a Antiochiou, medzi židokresťanmi a kresťanmi pohanského pôvodu, a tak slúžiť jednote Cirkvi napriek rozličnosti obradov a tradícií,“ povedal Svätý Otec.

Práve Silas nahradil po Pavlovom boku na druhej misijnej ceste Barnabáša a ohlasoval s Apoštolom národov evanjelium v Macedónii a Korinte. V Druhom liste Korint'anom Pavol spomína ako svojich spolukazateľov Silasa a Timoteja. To vysvetľuje, prečo sa Silván spomína ako spoluodosielateľ Pavlových listov Solúnčanom. „Aj toto považujem za dôležité. Pavol nekoná sám, ako osamelé individuum, ale spolu s týmito spolupracovníkmi v onom cirkevnom my. Toto Pavlovo ja nie je izolované ja, ale ja v cirkevnom my, v my podľa apoštolskej viery. A Silván sa napokon spomína aj v Prvom Petrovom liste, kde čítame: „Prostredníctvom Silvána, ktorého pokladám za vám verného brata, som vám krátko napísal“ (1 Pt 5, 12). Vďaka tomu vidíme aj spoločenstvo medzi apoštolmi. Silván slúži Pavlovi aj Petrovi, lebo Cirkvev je jedna a misijná zvesť jediná.“

Napokon sa Benedikt XVI. dostal k tretiemu Pavlovmu spolupracovníkovi Apollovi. Jeho meno podľa všetkého pochádza z Apolóna alebo Apolodora. Napriek pravdepodobne pohanskému pôvodu jeho mena išlo o horlivého Žida z egyptskej Alexandrie. Na javisko prvej evanjelizácie vystúpil v Efeze, kde sa ho ujali kresťanskí manželia Priscila a Aquila a hlbšie ho uviedli na Božiu cestu. Potom pôsobil v Korinte, kde podľa Skutkov apoštolov veľmi duchapľne vyvracal argumenty Židov a verejne dokazoval prostredníctvom svätých písem, že Ježiš je Kristus, Mesiáš.

„Jeho úspech v tomto meste mal však aj problematickú stránku, pretože niektorí členovia tamojšej cirkvi sa v jeho mene, očarení jeho spôsobom reči, stavali proti ostatným (porov. 1 Kor 1, 12; 3, 4 - 6; 4, 6). Pavol v Prvom liste Korint'anom vyjadruje Apollovmu dielu ocenenie, ale Korint'anom vyčíta, že potupujú Kristovo telo delením sa na opozičné frakcie. Z celej udalosti vyvodzuje dôležité ponaučenie: Či už ja, alebo Apollo - hovorí - nie sme nič iné ako diakoni, čiže iba služobníci, prostredníctvom ktorých ste dospeli k viere (porov. 1 Kor 3, 5). Každý má na Pánovom poli inú úlohu: „Ja som sadil, Apollo polieval, ale vzrast dal Boh... Lebo my sme Boží spolupracovníci a vy ste Božia roľa a Božia stavba“ (1 Kor 3, 6 - 9).

Apollo je ďalší z tých, ktorým niektorí pripisujú autorstvo Listu Hebrejom. Ako Benedikt XVI. uzavrel, všetci títo traja muži žiaria na nebi evanjeliových svedectiev.

„V tejto prvotnej evanjelizačnej službe našli zmysel svojho života, a preto stoja pred nami ako jasné vzory veľkodušnosti a zrieknutia sa vlastných záujmov. Pripomeňme si napokon ešte raz myšlienku sv. Pavla: Či Apollo, či ja, všetci sme Ježišovými služobníkmi, každý svojím spôsobom, lebo Boh je ten, kto dáva vzrast. Toto slovo platí aj dnes pre všetkých - tak pre pápeža ako pre kardinálov, biskupov, kňazov či laikov. Všetci sme Ježišovi pokorní služobníci. Služíme evanjeliu, koľko môžeme podľa svojich darov, a prosíme Boha, aby dnes dával rásť svojmu evanjeliu, svojej Cirkvi.“ **RV, -te-**

Benedikt XVI.: Cirkevné právo čelí kríze chápania manželstva



Dnešné cirkevné právo stojí pred krízou chápania manželstva. Ohrozujú ho relativistické a pozitivistické prístupy, ktoré považujú manželstvo iba za „spoločenskú formalizáciu citových vzťahov“. Varoval pred tým pápež Benedikt XVI. v príhovore k členom súdneho tribunálu Rota Romana, ktorých prijal na audiencii pri príležitosti začiatku nového justičného roka.

Kríza chápania manželstva je dnes podľa Svätého Otca rozšírená aj „v zmyslení nie malého počtu veriacich“. „V dôsledku toho sa manželstvo nestáva len náhodným, ako ľudský cit, ale prezentuje sa ako nejaká právnická nadstavba, ktorú si môže ľudská vôľa prispôbovať, ako jej vyhovuje, až kým ju nezbaví jej prirodzeného heterosexuálneho charakteru.“

Cirkevné právo, zvlášť jeho inštitút manželskej nulity, musí byť preto v súlade s pravým pastoračným zámerom: „V skutočnosti je aj vo rozličných cirkevných prostrediach rozšírené presvedčenie, podľa ktorého by si pastoračné dobro osôb v neregulérnych manželských situáciách vyžadovalo určité právne uznanie, nezávisle od platnosti alebo neplatnosti ich manželstva, čiže nezávisle od ‚pravdivosti‘ ich osobnej situácie. Vyhlásenie nulity manželstva sa tak podľa logiky, v ktorej sa právo stáva uznaním daného nároku, de facto považuje za právnický nástroj na dosahovanie tohto cieľa.“

Proti takémuto chápaniu stojí podľa Benedikta XVI. koncilová doktrína o manželstve definovanom ako *intima communitas vitae et amoris* (*Gaudium et spes*, n. 48), čiže osobné spoločenstvo života a lásky, ktoré zahŕňa aj antropologickú a spásnu pravdu o manželstve. Ľudskú lásku treba preto vidieť v kontexte Božieho plánu, čo podrobne rozobral Ján Pavol II. vo svojich prednáškach na tému teológie tela. Na základe „dvojedinosti ľudského páru“ odporúča súčasný pápež vytvoriť „pravú právnickú antropológiu manželstva“. Boh totiž mužovi a žene, ktorí sa slobodne rozhodnú pre manželstvo, dáva „silu navždy zjednotiť prirodzené doplnujúce sa rozmery svojich osôb“.

„Proti subjektivistickej a liberalistickej relativizácii sexuálnej skúsenosti cirkevná tradícia jasne stavia prirodzené právnický charakter manželstva, čiže to, že

prirodzene patrí do právnickej oblasti vo svojich medziosobných vzťahoch.“

Benedikt XVI. povzbudil členov rímskeho súdneho tribunálu, aby čelili zahmlievajúcim interpretáciám platného kánonického práva s odvahou a dôverou a nepripúšťali porušovanie cirkevnej tradície, ktorá chápe podstatu manželstva ako „intímny a zároveň právny vzťah medzi mužom a ženou“.

RV, -te-/ilustračná snímka RV

Benediktovi XVI. predstavili trojedíciu Starého zákona, Nového zákona a Koránu

Vatikán (1. februára, RV) – Benediktovi XVI. dnes oficiálne predstavili spoločnú edíciu troch základných kníh monoteistických náboženstiev: Starého zákona, Nového zákona a Koránu. Vyšli v jednotnej úprave v pôvodných jazykoch vďaka úsiliu Nadácie pre medzináboženský a medzikultúrny výskum a dialóg. Joseph Ratzinger je jej spoluzakladateľom a pravoslávny metropolita Adrianopolu Damaskinos Papandreou ho dnes vo svojom príhovore oslovil ako „veľaváženého, milovaného brata a drahého priateľa“:

„Sme presvedčení, že toto jedinečné a historické dielo vytvorí presvedčivý symbol, ktorý bude v tejto rozhodujúcej historickej chvíli hovoriť sám za seba. Naša nadácia by chcela budovať nové mosty porozumenia a spolupráce, aby sa tak mohol naplniť Boží príslub: ‚V tebe, Abrahám, budú požehnanú všetky pokolenia zeme.‘ (Gn 12, 3).“

Benedikt XVI. ocenil prvý projekt nadácie a tri knihy nazval „zdrojom viery a kultúry, ktoré hlboko svedčia o národoch, z ktorých dnes pochádzame“:

„Dnešní ľudia od nás očakávajú posolstvo jednoty a pokoja, konkrétneho verejného prejavu spoločnej ochoty, ktorá by im pomohla žiť v spravodlivosti a v pokoji. Nadácia je jedným zo znakov nádeje a príslubom Božieho požehnanie, ktoré vždy sprevádza kreatívne konanie,“ uviedol vo svojom prejave a dodal, že spoločné hľadanie a dialóg medzi náboženstvami a kultúrami nie sú voľbou, ale nevyhnutnosťou pre dnešný svet.

Edícia troch náboženských kníh vyšla v náklade 5 000 kusov a podľa zámeru nadácie má poslúžiť na krížový náboženský výskum. Nadácia následne pripravuje analytickú konkordanciu o spoločných hodnotách a štandardoch abrahámovských vierovyznaní. „Dôležitosť chápania textu v kontexte podčiarkujú všeobecne rozšírené mylné názory a dezinformácie v súčasnom svete,“ uvádza nadácia v oficiálnom komuniké, ktoré sprevádza jej najnovšiu publikáciu. Nadácia funguje ako súkromná inštitúcia založená podľa švajčiarskeho práva a okrem publikačnej činnosti sa zameriava na podporu postgraduálneho štúdia a udeľovania štipendií. -te,ej-

Malomocenstvo nemožno podceňovať

Vatikán (26. januára, RV/SIR) – „Posledné štatistiky o malomocenstve, ktoré podrobne sleduje Svetová zdravotnícka organizácia (WHO), vykazujú optimistické čísla. Napriek



tomu musíme stále bojovať s touto nevyspytateľnou chorobou a nenechať sa zaskočiť,“ konštatoval dnes prezident talianskej asociácie Priatelia Raula Follearea Marco Colizzi pri príležitosti Svetového dňa malomocných, ktorý si pripomenieme v nedeľu.

„Svetová zdravotnícka organizácia si myslí, že v blízkej budúcnosti môže byť choroba porazená. Problém spočíva v dlhodobej koncentrácii choroby iba v niektorých oblastiach, v Európe či Spojených štátoch sa napríklad neobjavili ani náznaky jej prítomnosti, zatiaľ čo India zaznamenala 200-tisíc nových prípadov a Brazília 40-tisíc,“ vysvetľuje Marco Collizzi.

-ej-, ilustračná snímka

Malomocenstvo existuje, dnes je 220-tisíc chorých a 14 miliónov rekonvalescentov

Vatikán (26. januára, RV) – Túto nedeľu si svet pripomenie Medzinárodný deň malomocných. Ustanovil ho pred 54 rokmi veľký apoštol malomocných Raoul Follearea. Dnes pôsobí vo svete jeho združenie, v ktorom sa angažuje aj indický lekár Sunil Deepak:

„Malomocenstvo je iba bakteriálna infekcia, dnes ľahko liečiteľná, ale je aj symbolom chudoby, nerovnosti a vylúčenia zo spoločnosti. Svetový deň malomocných je preto dnes dôležitý na pripomenutie si, že malomocenstvo stále existuje a že aj dnes spôsobuje spoločenské vylúčenie v mnohých krajinách sveta. Zároveň je to dôležitá príležitosť spomenúť si na všetkých posledných, odstrčených, bezcenných vo svete, ktorý všetko meria podľa spotreby a zárobku.“

Aká je súčasná situácia malomocenstva vo svete?

„Posledné údaje Svetovej zdravotníckej organizácie hovoria o približne 220-tisíc osobách s infekciou malomocenstva, ktoré potrebujú osobitnú starostlivosť. Roku 2005 bolo odhalených približne 300-tisíc nových prípadov malomocenstva na celom svete. Okrem nich je tu približne 14 miliónov tzv. vyliečených osôb, z ktorých mnohé majú fyzické alebo spoločenské hendikepy spôsobené malomocenstvom.“

Zlepšuje sa táto situácia?

„Všeobecne môžeme povedať, že zaznamenávame mierny pokrok, zvlášť počas posledných dvoch rokov. Situáciu však treba hodnotiť na úrovni jednotlivých krajín, lebo v niektorých oblastiach toto zlepšenie nie je badateľné. Asi 20 rokov už máme účinné lieky proti malomocenstvu a od roku 2000 sa vládám poskytujú zdarma prostredníctvom Svetovej zdravotníckej organizácie. Lieky sú teda dostupné, ostáva však problém dostať sa do ambulancie, nájsť tam niekoho schopného diagnostifikovať chorobu a dodať liek.“

Môžete porovnať výskyt malomocenstva v jednotlivých krajinách?

V mnohých krajinách, najmä v subsaharskej Afrike, ostávajú mnohé oblasti bez zdravotníckej štruktúry a odborného personálu. V posledných rokoch sa situácia zhoršila rozšírením epidémie aidsu. Na d'alekom východe v krajinách ako Indonézia a Filipíny je naďalej veľa nových ochorení na malomocenstvo. V južnej Ázii došlo k najvýraznejšiemu zlepšeniu v Indii, tá však zároveň ostáva krajinou s najvyšším počtom nových prípadov malomocenstva na svete. Podobne je to v ďalších krajinách tejto časti sveta, najmä v Nepále a Bangladéši. V Afrike situácia už niekoľko rokov stagnuje, najviac malomocných je v Kongu, Mozambiku, Tanzánii, Nigérii, na Madagaskare, v Etiópii atď. V Južnej Amerike má najviac chorých Brazília, ale sú aj v mnohých ďalších krajinách amerického kontinentu. Napríklad v Spojené štáty zaznamenali roku 2005 166 nových prípadov malomocenstva.

Čo môžeme robiť, aby sme podporili boj proti malomocenstvu?

„Najdôležitejšie je pripomínať, že malomocenstvo existuje a že ešte aj dnes žijú milióny ľudí, často všetkými zabudnutých, v tieni spoločenského vylúčenia. Rehole a misionári vykonávajú veľmi dôležitú prácu v starostlivosti o ľudí zasiahnutých malomocenstvom. Dnes je mnoho iných potrieb, ktoré priťahujú pozornosť všetkých ľudí, a je správne na ne odpovedať, avšak netreba pritom zabúdať ani na malomocných a na ďalších, ktorí trpia takýmito chorobami. V nedeľu budú mnohí dobrovoľníci našej organizácie vystupovať na námestiach a mnohí štátnici budú verejne hovoriť o malomocenstve. Zjednoťte sa s nami v tomto boji.“

-te-

Európa potrebuje statočných mužov a ženy, hovorí brat Alojz z Taizé

Brusel (31. januára, RV/SIR) – „Minulé storočie bolo storočím vojen a násilia. Storočie, v ktorom žijeme teraz, si žiada statočných mužov a ženy, ktorí nebudú masou, ale kvasom. Európa, ktorá je zmierená, je pripravenejšia pre spoločné dobro.“ Týmito slovami povzbudil nielen mladých predstavený ekumenickej Komunity Taizé brat Alojz na utorkovom stretnutí v Bruseli. „Dnes je čoraz naliehavejšie prekonávať múry nacionalizmu a náboženského extrémizmu a ponúknuť priateľstvo. Tí, ktorí migrujú, sú prínosom pre hostujúce krajiny, a preto musíme potlačiť ľahostajnosť a prejaviť priateľskosť a solidaritu,“ dodal brat Alojz počas večernej pobožnosti v Katedrále sv. Michala. Na stretnutí sa zúčastnil aj kardinál Godfried Danneels a zástupcovia rozličných kresťanských denominácií. -ej-

Bratia z Taizé vedú modlitbový deň pre euroúradníkov v Bruseli

Európska únia (30. januára, RV) – Z iniciatívy Komisie európskych biskupských konferencií sa dnes v Bruseli koná modlitbový deň Taizé. Členovia komunity pod vedením svojho priora brata Aloisa ponúkajú zamestnancom európskych inštitúcií od rána modlitby v Kaplnke vzkriesenia, stretnutie pre mladých na tému Váš život je pre Európu dôležitý a večernú pobožnosť v Katedrále sv. Michala, na ktorej sa zúčastní aj kardinál Godfried Danneels a zástupcovia rozličných kresťanských denominácií. -te-

Nemeckí biskupi diskutujú o budúcnosti zasväteného života

Nemecko (30. januára, RV/SIR) – Služiť evanjeliu spoločne znie názov stretnutia, ktoré tento štvrtok, 1. februára organizuje Konferencia biskupov Nemecka vo Würzburgu. Okrem 25 biskupov na čele s predsedom biskupskej konferencie kardinálom Karlom Lehmannom sa na stretnutí zúčastní 120 členov svetských nemeckých, rakúskych a švajčiarskych inštitúcií a rádov, aby sa zapojili do intenzívnej diskusie o zasvätenom živote.

Kardinál Lehmann vystúpi s teologickým prejavom na tému Výzvy a poslania komunít zasväteného života v dnešnej Cirkvi. Do diskusného panelu o súčasnom rozvoji zasväteného života sa zapoja aj štyria zasvätení ľudia. Popoludní sa účastníci stretnutia rozdelia do skupín, kde budú hovoriť o svojich osobných skúsenostiach. Stretnutie sa slávnostne ukončí v katedrále vo Würzburgu, kde kardinál Lehmann bude celebrowať svätú omšu. -ej-

Prípravy v Maďarsku na Európske ekumenické stretnutie

V maďarskom meste Gyula, ktoré hraničí s Rumunskom, sa v piatok uskutočnilo prípravné stretnutie na tretí ročník Európskeho ekumenického stretnutia v Sibiu. V pravoslávnej Katedrále sv. Mikuláša sa celebrowali ekumenické liturgie za prítomnosti nielen rumunských veriacich, ale aj predstaviteľov Katolíckej a Kalvínskej cirkvi. Generálny sekretár Konferencie európskych cirkvi predstavil zámery ekumenického stretnutia v Sibiu, ktoré sa uskutoční 4. – 7. septembra 2007. Očakáva sa prítomnosť až 2 100 delegátov z rôznych cirkví z celej Európy. RV-dj-

Kresťania a moslimovia na školách potrebujú brániť vieru

Rím (29. januára, RV/CNS) – „Kresťania aj moslimovia musia brániť svoju vieru v dnešnom sekularizovanom svete, a potrebujú ukázať, že ich vieru v Boha je skutočná,“ vyhlásil minulý týždeň vo svojom prejave na Pápežskom inštitúte pre arabské a moslimské štúdiá v Ríme, kde aj dlhé roky pôsobil, expert na katolícko-moslimský dialóg otec Maurice Borrmans. Bývalý profesor islamu hovorí, že „nešťastná citácia“ pápeža Benedikta XVI. kresťanského kriticizmu islamu zo 14. storočia má viesť aj študentov, či už katolíckeho alebo islamského vyznania, aby objavili vzájomný dialóg i spoločné výzvy, ktorým dnes nepochybne obe strany čelia. Moderná kultúra podľa neho vyzýva všetkých veriacich, aby „sa tešili z toho, že existuje túžba po lepšom dialógu, ktorý sa zameria aj na tie najcitlivejšie otázky, a bude čeliť tým najťažším výzvam“. -ej-

Nová katolícka spravodajská televízia Zoom dostupná on-line

Kanada (29. januára, RV) – Od minulého týždňa vysiela nová katolícka spravodajská televízia s názvom Zoom, dostupná aj on-line na internete na adrese www.saltandlighttv.org. Spustili ju na sviatok sv. Františka Saleského, patróna novinárov, v rámci kanadskej siete Salt + Light Television. Iniciátorom projektu a zodpovedným zaň je baziliánsky páter Thomas Rosica, Kanaďan talianskeho pôvodu, známy vo svete najmä ako organizátor Svetových dní mládeže v Toronte roku 2002.

Televízia Zoom ponúka svoj servis v anglickom a francúzskom jazyku od pondelka do piatku a venuje sa v ňom najdôležitejším udalostiam zo života Cirkvi v Kanade i v celom svete. Satelitom je spojená napríklad s Vatikánskym televíznym centrom CTV a plánuje prenášať pápežské apoštolské cesty alebo dôležité ekumenické stretnutia. Okrem toho spolupracuje s talianskou katolíckou televíziou Sat 2000, s Telepace, s Messagero di Sant' Antonio v Kanade, so štúdiom Paoline Communications a s Kanadskou katolíckou národnou radou pre rádiovysielanie.

-te-

Rusko začalo Rok milosrdnej lásky

Rusko (29. januára, RV/Zenit) – Konferencia biskupov v Rusku vyhlásila rok 2007 za Rok milosrdnej lásky. Tento motív nasleduje po minuloročnej téme venovanej Biblii. Moskovský arcibiskup Tadeusz Kondrusiewicz v exkluzívnom interview pre agentúru Zenit vysvetlil, prečo sa biskupi rozhodli pre túto tému, a zhodnotil uplynulý rok.

Ako vznikla myšlienka Roku milosrdnej lásky?

Konferencia biskupov v Rusku sa pri výbere témy na tento rok nechala inšpirovať apoštolskou výzvou Jána Pavla II., ktorú zachytil v encyklike *Cirkev v Európe*, a prvou encyklikou terajšieho pápeža Benedikta XVI. *Deus Caritas Est*, ktorá v druhej časti hovorí o láske. Chceme, aby každý pochopil, že táto láska je neoddeliteľnou súčasťou Cirkvi. A Cirkev nielen ohlasuje evanjelium a nevysluhuje sviatosti, ale koná aj skutky lásky. Ako povedal pápež Benedikt XVI. v Nemecku: „Láska nesmie byť oddelená od evanjelia.“

Aké kroky plánujete podniknúť v tomto roku?

Všetky pastoračné homílie a odkazy veriacim budú zamerané na encykliku *Deus Caritas Est*. Plánujeme viacero konferencií, napríklad jedna z nich bude venovaná doktorovi Friedrichovi Josephovi

Haasovi, ktorý sa celý život staral o väzňov a ktorého beatifikačný proces je naplánovaný na apríl. Chceli by sme na toto stretnutie pozvať aj predstaviteľov ruskej Pravoslávnej cirkvi. Pozornosť chceme obrátiť aj na dobročinné organizácie a komunity, pretože otázky charity sú dnes v Rusku veľmi akútne, a zákony nie sú v tejto oblasti dostačujúce. Ruská vláda má dokonca záujem o dohodu medzi Cirkvou a štátom v tejto oblasti.

Aké výsledky zaznamenala Konferencia biskupov v Rusku v roku 2006, ktorého nosnou témou bola Biblia?

Objavili sa nové a prínosné iniciatívy. V metropolitnej katedrále v Moskve vznikla napríklad biblická škola. Boli sme zaskočení počtom ľudí, ktorí sa zúčastnili na kurzoch, a tiež počtom mladých dobrovoľníkov. Mnohí sa ma už pýtali, či sa s ukončením roka musia skončiť aj kurzy. Odpovedal som im, že samozrejme nie, musíme pokračovať v práci s Božím slovom. Tento rok môžem pokojne hodnotiť ako úspešný, o čom svedčia mnohé stretnutia a iniciatívy, ktoré sa uskutočnili v duchu tejto témy, a tiež vďačnosť veriacich. Otázkou zostáva nie to, či sú v domácnosti prítomné Biblie, ale či tí, ktorí ich čítajú, rozumejú Božiemu slovu, ktoré má moc zmeniť človeka. Toto je problém, ktorý musí byť vyriešený.

-ej-

Adopčná výnimka v Británii zamietnutá

Londýn (31. januára, RV/Zenit) – Napriek výzvam biskupov a ďalších náboženských predstaviteľov vo Veľkej Británii premiér Tony Blair zamietol výnimky z nového zákona o rovnoprávnosti (tzv. Equality Act) pre katolícke adopčné agentúry. Predseda konferencie anglických biskupov kardinál Murphy O'Connor vyjadril zo stanoviska vlády hlboké sklamanie. Ako však povedal, „veríme, že je tu priestor na hľadanie novej dohody o tom, ako môže byť verejná úloha náboženských organizácií garantovaná a práva dodržané“.

Minulý týždeň konferencia biskupov napísala Tonymu Blairovi a členom kabinetu list, v ktorom upresnila, že zákon, ktorý umožňuje adopciu homosexuálnym párom, núti katolícke agentúry, „aby konali proti princípom katolíckeho učenia“. Kardinál Murphy O'Connor dodal, že biskupi očakávajú „parlamentnú diskusiu, ktorá bude venovaná základným otázkam týkajúcim sa dobra dieťaťa, pretože tieto potreby musia byť vždy na prvom mieste“. Napriek hlbokému sklamaniu Katolíckej cirkvi biskupi privítali dvojročnú lehotu, kým sa zákon uvedie do praxe a bude platiť aj pre Cirkev.

-ej-

Vatikánska komisia bude monitorovať Cirkev v Číne

Hong Kong (26. januára, RV/CNS) – Čínska vláda víta ochotu Vatikánu viesť „konštruktívny dialóg“. Uvádza sa to v oficiálnom vyhlásení Čínskej ľudovej republiky o stave Katolíckej cirkvi v krajine. Čína ho vydala po stretnutí ministra zahraničných vecí Liu Jianchaoa so zástupcami Vatikánu, ktoré sa uskutočnilo 19. a 20. januára v Honkongu na tému štatútu Katolíckej cirkvi v Číne.

Katolíci v Číne privítali návrh vatikánskej komisie, ktorá bude monitorovať Cirkev v krajine. Ako uviedol minister Liu Jianchao, Čína vždy považovala zlepšovanie vatikánsko-čínskych vzťahov za dôležité. Dodal, že si váži iniciatívu Vatikánu na dialóg a normalizáciu bilaterálnych vzťahov. -ej-

Vzťahy medzi Vatikánom a Izraelom zaznamenali „určitý pokrok“

Izrael (31. januára, RV/Zenit) – Zástupcovia Svätej stolice a štátu Izraela sa stretli v pondelok a pokračujú v bilaterálnych rozhovoroch od posledného stretnutia 13. decembra minulého roka. Na záver trojhodinového dialógu vydali obe delegácie spoločné vyhlásenie, v ktorom sa píše o „atmosfére veľkej srdečnosti“ a „určitom pokroku“ v snahách vypracovať dlho očakávanú dohodu o daňových povinnostiach a vlastníckych právach, ktoré by zaväzovali Cirkev aj Izraelský štát. Vatikánsky rozhlas informoval, že budúce stretnutie sa bude konať na plenárnom zasadnutí Stálej komisie Svätej stolice a štátu Izraela vo Vatikáne. Posledné plenárne zasadnutie sa odohralo v roku 2002 vo Vatikáne, zatiaľ čo predošlé sa uskutočnili v Izraeli v rokoch 1995 a 1998. -ej-

Irak má po päť ročnej pauze nového arménskeho biskupa

Prvýkrát po piatich rokoch má malá komunita arménskych katolíkov v Iraku svojho vlastného arcibiskupa. Je ním 73-ročný páter Emmanuel Dabaghian, ktorého na základe rozhodnutia cirkevnej synody v piatok menoval pápež Benedikt XVI. Na poste nahradil arcibiskupa Paul Coussa, ktorý odstúpil roku 2001 vo veku 84 rokov. Nový arcibiskup sa

narodil v roku 1933 v Aleppe, v Sýrii. Po štúdiách na Gregorovej univerzite v Ríme, kde študoval filozofiu a teológiu, bol vysvätený v roku 1967 za kňaza. Stal sa riaditeľom sirotinca v Libanone, ako aj rektorom menších seminárov a kňazom v arménsko-katolíckej farnosti v Libanone. Arménska katolícka arcidiecéza v Bagdade zahŕňa celý Irak, a podľa štatistik z roku 2001 má 2 000 veriacich. RV-ej-

V Ázii vzniklo Centrum pre katolícku sociálnu náuku

Thajsko (1. februára, RV/Zenit) – Centrum katolíckej sociálnej náuky je projekt nového študijného Centra Jána Pavla II., ktoré v pondelok otvorili na Katolíckej univerzite neďaleko Bangkoku. Počas inaugurácie odhalili bronzovú sochu Jána Pavla II. za prítomnosti kardinála predsedu Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj Renata Martina, apoštolského nuncia arcibiskupa Salvatora Pennacchia, zástupcov Konferencie biskupov Thajska, veľvyslancov a diplomatov. Kardinál Martino pri tejto príležitosti predstavil Kompendium katolíckej sociálnej náuky, ktoré zhotovila Pápežská rada pre spravodlivosť a pokoj. „Nevyhnutný pre kresťanov v tomto kontexte je boj za ľudské práva, ako napríklad právo na život či slobodu vierovyznania,“ vysvetlil kardinál Martino. V prejave vymenoval štyri základné výzvy, ktorým čelí ázijský kontinent. Okrem spomínaných ľudských práv sú to rozvoj, životné prostredie a pokoj. -ej-

Novým grécko-melchitským arcibiskupom v Libanone je právnik z rehole baziliánov

Pápež Benedikt XVI. odsúhlasil voľbu nového arcibiskupa Grécko-melchitskej cirkvi v Libanone v meste Saïda. Na základe právoplatného rozhodnutia cirkevnej synody sa ním stal 47-ročný páter Elie Haddad z rehole baziliánov. Nový arcibiskup má všeobecné právnické vzdelanie, vyučuje na viacerých univerzitách a je autorom početných publikácií s právnickou a ekumenickou tematikou. Posledných 12 rokov pôsobil aj ako predseda odvolacie súdneho tribunálu Grécko-melchitskej cirkvi v Libanone. RV-te-

Biskup Zheng Changcheng zasvätil život obnove a zmiereniu Cirkvi v Číne

Čína (29. januára, RV) – Z Cirkvi v najväčšej komunistickej krajine prišli v týchto dňoch podrobné správy o smrti a životnom diele biskupa Jozefa Zhenga Changchenga, ktorý zomrel vo veku 94 rokov v decembri.

Biskupom sa stal až v roku 1991 ako 79-ročný po živote bohatom na utrpenie i veľké diela. Za 16 rokov svojej biskupskej služby obnovil 30 kostolov a vybudoval vo svojej Diecéze Fuzhou svätyňu Ruža Tajomná, ktorá predstavuje moderný komplex zahŕňajúci aj katolícku knižnicu a pútnickú ubytovňu. Pre mnohé charitatívne diela si ho vážili aj občianske authority. Podľa cirkevných správ sa nikdy nestražoval na utrpenie prežité vo väzení, kde strávil rovných 28 rokov po tom, čo ho roku 1955 obvinili z kontrarevolucionárstva. Vo väzení priviedol mnohých ľudí svojím svedectvom k obráteniu a po prepustení roku 1983 sa naplno oddal práci na obnove Cirkvi v Číne. Zomrel na rakovinový nádor hrtana vo svojej rezidencii pri Katedrále Ružencovej Panny Márie po dlhej modlitbe na nádvorí pred lurdskou jaskynkou. Predtým strávil niekoľko mesiacov v nemocnici, kam mu Svätý Otec Benedikt XVI. poslal osobitné apoštolské požehnanie, ako aj biskupský prsteň a list. Biskup Jozef Zheng Changcheng sa už nedožil toho, po čom najväčšmi túžil celý život – plného zmierenia medzi dvomi katolíckymi komunitami vo svojej diecéze. Na vlastnú žiadosť ho pochovali bez občianskych ceremónií iba s jednoduchou omšou slávenou vo svätyni Ruža Tajomná. Celých desať dní medzi biskupovou smrťou 18. decembra a pohrebom 28. decembra sa v chráme neprestajne modlilo asi tisíc veriacich. **RV, -te-**

Nová diecéza v Mexiku má 700-tisíc obyvateľov a 23 farností

Vatikán (26. januára, RV) – V Mexiku dnes pribudla ďalšia diecéza s názvom Ensenada. Pápež Benedikt XVI. ju ustanovil oddelením niektorých území od diecézy Mexicali a arcidiecézy Tijuana, pod ktorú nová diecéza patrí. Prvým biskupom sa v Ensenade stal doterajší generálny sekretár diecézy Ciudad Obregón Sigifredo Norlega Barceló. Má 55 rokov a okrem iného sa venoval morálnej teológii a rodinnej pastorácii. Jeho diecéza má takmer 700-tisíc obyvateľov, z ktorých je 94 percent katolíkov. V 23

farnostiach sa o nich stará 25 diecéznych a 18 rehoľných kňazov. Diecéza má tiež 16 bohoslovcov a 72 rehoľných sestier. Jej zriadením má Mexiko už 87 cirkevných obvodov. **-te-**

Islamskí radikáli v Libanone zničili už druhú katolícku webstránku

Libanon (30. januára, RV) – Islamskí radikáli napadli a zničili už druhú katolícku webovskú stránku za posledné dva týždne. Tentoraz hekeri úplne vymazali obsah stránky Medzinárodnej katolíckej tlačovej únie v Libanone. Zničili celý archív a stránku naplnili radikálnymi islamskými textami. Podľa riaditeľa katolíckej tlačovej únie Toniho Khadru sú straty nenahraditeľné, lebo zhromažďovanie dokumentov stálo tvorcov stránky veľké obete, najmä počas vojnových rokov v Libanone.

Pred dvoma týždňami bola podobne zničená stránka Rady cirkví na Strednom východe. Arabská tlač zločin pripisuje bližšie nešpecifikovaným „radikálnym nekresťanským skupinám“, ale páter Khadra sa vyjadril explicitnejšie, keď hovoril o „útoku na spoločné hodnoty spoluzitelia medzi kresťanstvom a islamom“. Za hlavný dôvod napadnutia oboch stránok považuje ich texty o iniciatívach islamsko-kresťanského dialógu. Vyzval preto médiá a náboženských i politických vodcov, aby verejne odsúdili tieto útoky a pomohli tak ďalším organizáciám brániť sa pred nimi. **-te-**

Biskup kandidujúci na prezidenta v Paraguaji bol suspendovaný

Paraguay (2. februára, RV) – Kongregácia pre biskupov vo štvrtok zverejnila dekrét, ktorým bol paraguayský biskup Fernando Lugo Méndez zo San Pedra suspendovaný, pretože sa rozhodol kandidovať v prezidentských voľbách 2008. Prefekt kongregácie kardinál Gionvanni Battista Re vyjadril svoje hlboké sklamanie nad priebehom udalostí, pretože Mons. Lugo sa aj napriek výstrahám nevzdal svojej politickej ambície. Teraz má kontroverzný biskup zákaz vykonávať všetky „akty, funkcie a práva, ktoré vyplývajú z biskupského úradu“, pričom ale „naďalej zostáva v kňazskom stave, viazaný všetkými povinnosťami, ktoré z tohto stavu vyplývajú“. Fernando Lugo Méndez bol Jánom Pavlom II. vysvätený v roku 1994 za biskupa. Podľa slov kardinála Re je biskupská hodnosť službou. Úlohou biskupa je spravovať spoločenstvo veriacich k spásu duší, a nie vládnuť politicky. **-ej-**

Krištáľové srdce pre pátra Scherza z bratislavského „Zuckermandlu“



V pondelok 29. januára 2007 sa v Zrkadlovej sieni Primaciálneho paláca v Bratislave konalo slávnostné odovzdávanie ceny Krištáľové srdce. Toto ocenenie každoročne udeľuje spoločnosť Ferdinanda Martinenga významným osobnostiam za prínos v oblasti solidarity a humanity.

V tomto roku spoločnosť udelila Krištáľové srdce in memoriam dvom osobnostiam: známemu bratislavskému rabínovi Chatamovi Soferovi a katolíckemu kňazovi, pátrovi Karlovi Scherzovi, ktorý v rokoch 1855 až 1888 pôsobil v kostolíku v bratislavskom Podhradí – na tzv. „Zuckermandli“.

Cenu pre pátra Scherza prevzal katolícky kňaz Peter Šantavý, súčasný duchovný správca Kostola Najsvätejšej Trojice v Bratislave-Podhradí. Krištáľové srdce pre rabína Sofera odovzdal čestnému predsedovi ÚZ Židovských náboženských obcí Pavlovi Traubnerovi poslanec NR SR František Mikloško.

Ako pre TK KBS uviedol otec Peter Šantavý, Krištáľové srdce pre pátra Scherza bude preložené do kostolíka Najsvätejšej Trojice v bratislavskom Podhradí, kde ho budú môcť uvidieť vystavené veriaci i návštevníci.

V roku 2005 ocenila Spoločnosť Ferdinanda Martinenga Krištáľovým srdcom in memoriam aj pápeža Jána Pavla II. za celoživotné dielo.

Páter Scherz, celým menom Karol Scherz de Vasoja, sa narodil v 17. januára 1807 v Bratislave. Bol synom Filipa Scherza, zakladateľa a predsedu Katolíckeho dobročinného spolku. Ako mladého kňaza ho možno vidieť spolu s rodičmi a súrodencami na obraze rodiny obchodníka Scherza, ktorý je inštalovaný v Galérii mesta Bratislavy v Pálfyho paláci. Ako fárar na Zuckermandli bol známy svo-

jou dobročinnosťou a ľudomilnosťou. Pri požiaroch a povodniach zachránil vyše päťdesiat ľudí. 18. septembra 1888 utrpel úraz na Špitálskej ulici, kde ho zrazil povoz. Na druhý deň zraneniu podľahol.

K 20. výročiu smrti pátra Scherza venovali vďaka obyvatelia Zuckermandlu kostolíku v Podhradí pamätnú tabuľu, ktorú odhalil zástupca mešťanostu Kumlík. Pri tejto príležitosti sa konala dobročinná slávnosť s hudbou, pohostením detí a chudobných. Prišiel aj posledný pár, ktorý páter Scherz sobášil. Výnos 1000 korún sa použil na založenie detského domova pátra Scherza na Vydrici, ktorý umiestnili v bývalom šľachtickom sídle baróna Brauneckera (bývalý Reťazový dom zbúraný v roku 1970). -mv-

Ekumenický preklad Starého zákona ukončený

Bratislava (TK KBS, 30. januára 2007) - Po deväťnástich rokoch práce bol dokončený ekumenický preklad Biblie – Starej zmluvy/Starého zákona do modernej slovenčiny. Jeho text v rozsahu 1343 normostrán dnes na pôde Evanjelickej teologickej fakulty v Bratislave odovzdali členovia prekladateľskej komisie predstaviteľom cirkví. Na prevzatí textu sa zúčastnil aj spišský pomocný biskup Andrej Imrich, predseda Rady KBS pre ekumenizmus.

Predložený preklad je projektom, ktorý podporuje aj Svetová biblická spoločnosť so sídlom v Londýne. Špecifiká náročnej prekladateľskej práce, ktorá sa začala v roku 1988, priblížili prítomným novinárom predseda prekladateľskej komisie Prof. Juraj Bándy, predseda Slovenskej biblickej komisie Ivan Osuský a Prof. Anton Tyrol z Teologickej fakulty Katolíckej univerzity, ktorý bol členom prekladateľskej komisie od roku 1999. Zhodli sa v tom, že tento preklad je nielen krokom k zblížovaniu cirkví, ale aj veľkou kultúrnou udalosťou na Slovensku. Bude tiež prínosom pre slovenský jazyk, pretože prekladatelia dbali o zrozumiteľnosť preloženého textu priblížením sa modernej slovenčine. Museli sa dohodnúť i v otázke prekladu rôznych biblických mien či topografických názvov. K najtvrdším prekladateľským „orieškom“ patrila náboženská terminológia. Ako uviedol Prof. Tyrol, z jazykového hľadiska je katolícky preklad Starého zákona viac latinizovaný, zatiaľ čo v evanjelických prekladoch či prekladoch iných kresťanských cirkví zase cítiť vplyv Kráľickej biblie. Prekladateľská komisia sa preto riadila vaticanskými smernicami pre interkonfesijný preklad Biblie, ktoré odporúčajú príklon k hebrejčine. Najväčším kompromisom prekladateľov bolo podľa Antona Tyrola slovo „Hospodin“ – „Pán“. Ako dodal, predložený ekumenický preklad sa pravdepodobne

nestane autorizovaným textom pre používanie pri liturgii – otázku autorizácie majú vo svojej kompetencii jednotlivé cirkvi. Biskup Andrej Imrich v tejto súvislosti podotkol, že pre Katolícku cirkev sú náboženské termíny používané v ekumenickom preklade prijateľné, ale nie sú zaužívané.

Ekumenický preklad Biblie – Starej zmluvy/Starého zákona by sa vyjst' ešte v tomto roku. Kuriozitou je, že bude vytlačený v Kórei. Ekumenický preklad Nového zákona a Knihy žalmov vyšiel už v roku 1995.

-mv-

Spoločná oslava sviatku svätca mladých v Bratislave

(Bratislava 29. januára 2007) – Saleziáni dona Bosca a celá saleziánska rodina v Bratislave oslávili v nedeľu 28. januára spoločný sviatok sv. Jána Bosca, otca a učiteľa mladých. Podujatie s názvom Bratislavský sen dona Bosca sa konalo v Dome odborov Istropolis. Do posledného miesta zaplnená veľká sála, scény, hudobné vystúpenia, tanečné divadlo Atak, veselosť mladých i malá recepcia, no najmä radostná rodinná atmosféra, to všetko naplnilo trojhodinový program. V závere oslavy provinciál saleziánov don Štefan Turanský v spoločnosti provinciálky Dcéry Márie Pomocnice – saleziánok, sr. Ivety Sojkovej, prišiel na pódium so žltým dáždnikom a porozprával príbeh o meste čiernych dáždnikov, v ktorom človek so žltým dáždnikom odovzdával radosť. Tým povzbudil prítomných, aby podporovali radostný a optimistický pohľad na svet a život, ktorý je Božím darom. Spoločná oslava sviatku svätca mladých sa konala v Bratislave po prvý raz a stretla sa s nadšeným prijatím.

Rastislav Hamráček, SDB, snímka -pz-



Na TV Noe štartuje nová relácia pre mladých – „Štúdio AHA!“

(Bratislava 31. januára 2007) – Prvá originálna relácia pre mladých v televízii TV Noe – Štúdio AHA! – bude mať svoju premiéru. Tematicky sa venuje vzťahom medzi chlapecom a dievčaťom, ako to býva na začiatku, čo patrí do tohto obdobia, aké s tým majú mladí problémy, kde majú hľadať odpovede na svoje otázky. V obsahu relácie nechýbajú hudobné klipy a krátke ukážky filmových noviniek.

Prvú reláciu Štúdio AHA! bude možné sledovať:

Premiéra: 31. 1. 2007 o 18.45 hod.

Repríza: 2. 2. 2007 o 21.20 hod.

Repríza: 7. 2. 2007 o 18.45 hod.

Repríza: 9. 2. 2007 o 22.30 hod.

Relácia vysielat' raz do mesiaca, vždy v posledný deň v mesiaci o 18.45 hod. v premiére. Nenásilnou, sympatickou, ale dynamickou a modernou formou sa chce Štúdio AHA! priblížiť k tínedžerom prostredníctvom tém, s ktorými sa mladí stretávajú. Šikanovanie, modeling, antikoncepcia, voľba povolania a ďalšie témy budú otvorené pre mladých tak, ako nikdy doteraz.

Relácia je svojím štýlom a obsahom veľmi blízka mládežníckemu časopisu AHA!. Pre TV Noe ju v spolupráci s TV Lux pripravujú slovenskí Saleziáni don Bosca.

Rastislav Hamráček, SDB

Vladyka Ján Babjak navštívil farnosť Rešov

Prešovský eparcha Ján Babjak, SJ navštívil v nedeľu 28. januára obec Rešov v Bardejovskom protopresbyteráte. V miestnom Chráme Ochrany Presvätej Bohorodičky slávil archijerejskú svätú liturgiu. Zároveň posvätil obnovený ikonostas, nový oltár a bohostánok.

Gréckokatolícka cirkev slávila Nedeľu o mýtnikovi a farizejovi, ktorá už spadá do prípravy na obdobie Veľkého pôstu. Vladyka v homílii vychádzal z podobenstva o mýtnikovi a farizejovi a hovoril o modlitbe. Ľudia prichádzajú do chrámu modliť sa. Aká je naša modlitba? Prišli sme ako farizej, alebo ako mýtnik? Modlitba mýtnika sa nám ponúka ako vzor. On si uvedomoval, pred kým stojí. Dôležitejší ako vonkajší postoj je postoj vnútorný. Uvedomiť si, že Boh ma dokonale pozná. Pozná každý záhyb môjho srdca – mojej duše. Pozná nás lepšie ako my sami poznáme seba. Boh chce, aby sme aj my poznali seba v pravde ako nás on pozná v pravde a poznali v pravde Boha, ktorý nás miluje. Nežiť v hriechu, ale prijať ovocie vykupiteľského diela, povedal vladyka.

Ľubomír Petrik, ISPB

Mons. Baláž sa stretol so zástupcami médií

Banskobystrický diecézny biskup ocenil prínos pracovníkov médií, ktorí sa zaslужujú o komunikovanie kresťanského posolstva rečou masmédií. Na stretnutí so zástupcami médií, ktoré sa konalo v utorok 30. januára v Banskej Bystrici, zdôraznil, že masmédiá svojou službou spoločnosti pomáhajú Cirkvi pri pastorácii a evanjelizácii v súčasnej kultúre.

Čestné miesto na stretnutí patrilo Rádiu Lumen, ktoré si stále zachováva svoje privilegované miesto v srdciach veriacich Banskobystrickej diecézy.

Počas posedenia priblížili svoju prácu aj zástupcovia farských časopisov, ktorí plnia špecifické poslanie na úrovni farských spoločenstiev v diecéze. Otec biskup Rudolf Baláž adresoval povzbudivé slová aj šéfredaktorovi časopisu Xaver, ktorý vydávajú bohoslovci diecézneho kňazského seminára v Badíne. Xaver je šírený vo všetkých farnostiach diecézy. „Diecézny seminár je zrenicou oka biskupovho,“ pripomenul Mons. Baláž a zdôraznil, že popri publikačnej činnosti bohoslovcov zostáva prvoradé rozvíjanie kňazského povolania.

Mgr. Art. Radoslav Zemančík rozprával o dynamike práce v televízii. Prítomných upozorňoval na miesto, ktoré nachádzajú vo vysielaní Slovenskej televízie správy s náboženskou tematikou.

Prítomní počas stretnutia potvrdili dobré očakávania, ktoré majú od vysielania kresťanskej televízie TV Noe a činnosti TV Lux na Slovensku.

Špecifickosť komunikácie pri pastorácii nepočujúcich na Slovensku, priblížila šéfredaktorka časopisu Gaudium pre nepočujúcich, Ester Sztrancíková.

Zuzana Juhaniaková

Stretnutie osôb zasväteného života so svojim biskupom

Už tradične sa v súvislosti so sviatkom Obetovania pána koná stretnutie osôb zasväteného života so svojim biskupom. V Kostole svätého Antona Paduánskeho v Košiciach sa pri tejto príležitosti slávila slávnostná svätá omša, na ktorej sa zúčastnili rehoľné sestry, rehoľníci a rehoľní kňazi pôsobiaci na území arcidiecézy. Hlavným celebrantom bol košický arcibiskup Alojz Tkáč. Koncelebroval pomocný biskup Bernard Bober.

Na území arcidiecézy v súčasnosti pôsobia dvanásť mužských reholí v osemnástich rehoľných domoch a devätnásť ženských reholí v tridsiatichdeviatich kláštoroch. K najrozšírenejším zo spomínaného počtu patria Saleziáni Don Bosca a Inštitút preblahoslavenej Panny Márie, takzvané anglické panny. Počas svätej

omše, ktorá bola obetovaná za duchovné povolania sa vo svojom príhovore arcibiskup mons. Alojz Tkáč venoval myšlienkam z Markovho evanjélia a v závere charakterizoval dnešnú bodu ako materialistickú, kde ide často o užívanie pôžitkov.

Alojz Tkáč, košický arcibiskup: „Lenže napriek všetkému s určitou radosťou konštatujeme, že ľudskú dušu to nenaplní. A ľudská duša túži po tom, čo je trvalé, čo je duchovné, čo je večné. Tu je zároveň i naša služba, naša povinnosť. Poslúžiť týmto zástupom.“

Po svätej omši predstavil Rád svätého Pavla pustovníka v aule seminára jej člen, rehoľný kňaz Martin Lehončák, pôsobiaci v súčasnosti v Kostole narodenia Panny Márie vo Vranove nad Topľou. **-jf-**

Stovky zástupcov kresťanských hnutí a reholí sa zišli aj na Starých Horách. Slávnostnú omšu pre rehoľníkov pôsobiacich v banskobystrickej diecéze celebroidal diecézny biskup Rudolf Baláž.

Spišský diecézny biskup Mons. František Tondra stretol s rehoľníkmi a rehoľnými sestrami v priestoroch kňazského seminára biskupa Jána Vojtaššáka v Spišskej Kapitule. Vrcholným bodom podujatia bola eucharistická slávnosť v kaplnke kňazského seminára. Biskup Tondra, v homílii poďakoval rehoľníkom za ich obetavú službu a zároveň ich povzbudil k hľadaniu nových spôsobov evanjelizácie najmä mladých ľudí.

Program stretnutia pokračoval spoločným obedom a prednáškou P. Tomáša Lesnáka, OFMConv s názvom Služba rehoľníkov v diecéze. V závere nechýbala diskusia a priestor na vzájomné obohatenie sa skúsenosťami z prežívania zasväteného života. **-fv-**

V nitrianskej katedrále sa konalo stretnutie rehoľníkov pôsobiacich v starobylej diecéze. „Najstarší benediktínsky kláštor svätého Ipolica, ktorý stál na Zobore, potom cez príchod Františkánov mal cez príchod Jezuitov do diecézy a mnohých iných reholí ako sú Piaristi, ako sú Vincentky, Saleziáni a mnohí ďalší rozvíjali v minulosti veľmi aktívnu váhu činnosti pri evanjelizácii a pri vedení inštitúcií,“ uviedol nitriansky diecézny biskup Viliam Judák. **-ml-**

Vladyka Ján Babjak sa v Prešove stretol s rehoľníkmi a rehoľnicami, pôsobiacimi v prešovskej eparchii. V katedrále svätého Jána Krstiteľa slávil archierejskú liturgiu. Homíliu predniesol pre Rusínov Peter Pavol Haľko z rehole Bazilijánov. Povedal, že rehoľné povolanie je v dnešnej dobe zvlášť dôležité. Urobil analýzu dnešnej spoločnosti, z ktorej vyplynulo, že rehoľníci majú svoje miesto v tomto svete.

Program stretnutia prešovského eparchu so zasvätenými osobami pokračoval prednáškou pátra Vasil'ha Kindju, ktorý hľadal odpoveď na otázku, či je rehoľník viac Bohom milovaný ako laik. **Rádio Lumen**

Tehlička pre misie: verejná zbierka na podporu saleziánskych diel na Sibíri

Občianske združenie SAVIO organizuje 2. ročník verejnej zbierky s názvom Tehlička pre misie. Bude prebiehať od 21. februára do 7. apríla 2007.

Cieľom zbierky je vychovávať deti a mladých ľudí na Slovensku k solidárnosti, a zvlášť v období pôstu zvýšiť ich citlivosť na potreby chudobnejších ľudí v iných krajinách. Konkrétnym prejavom solidárnosti bude finančná podpora činnosti a aktivít saleziánskych misijných domov v Jakutsku a Aldane.

Minuloročná zbierka bola pilotným projektom, ktorého výťažok bol adresovaný na zakúpenie mládežníckeho strediska v Baku, hlavnom meste Azerbajdžanu, kde pôsobia saleziáni od roku 2000. Na naše prekvapenie sa do nej zapojilo viac ako 50 škôl a saleziánskych stredísk. Vybierali sme vyše 400-tisíc SKK. V decembri 2006 sa konečne podarilo zakúpiť priestory v Baku, a to aj vďaka tomuto projektu. Preto sme sa rozhodli osloviť ešte väčšiu skupinu škôl, stredísk a skupín, ktoré pracujú s deťmi a mladými. Veríme, že vďaka vám a vašej propagácii sa nám túto myšlienku podarí propagovať ešte viac.

Tohtoročný výnos zbierky bude určený na podporu aktivít saleziánskych diel na Sibíri. Saleziáni sú prítomní v Republike Sacha od roku 1992. Momentálne pôsobia v dvoch mestách – Aldan a Jakutsk –, kde sa venujú výchove mladých ľudí. Hlavným motívom prítomnosti saleziánov je pomôcť sociálnemu a kultúrnemu rozvoju mladých ľudí, ktorí žijú na hranici mravného a kultúrneho úpadku. Keďže alkoholizmus, nevzdelanosť a životná beznádej sú často jedinou perspektívou, ktorá týchto mladých sprevádza, saleziáni sa snažia ponúknuť alternatívu. Pomôcť im zmysluplne využiť čas, pripraviť ich do života (vzdelanie, hodnoty), ukázať im, že zo života je možné sa i tešiť, nielen ho pretrpieť v beznádeji a smútku. Mládežnícke domy, prítomnosť na školách i v uliciach, humanitárna pomoc, letné tábory, misijné výjazdy do okolitých miest a dedín, ... je toho dosť, ale dalo by sa urobiť ešte viac. To „viac“ závisí aj od nás.

Zbierka môže prebiehať na školách i v materských školách, v triedach, oratóriách, centrách voľnočasových aktivít, dokonca i vo firmách. Zapojiť sa do nej môžu rôzne vekové skupiny detí i mladých. Ktokoľvek a kedykoľvek môže prispieť 1 SKK, ak si zakúpi nálepku (symbolickú jednu tehličku, ktorá bude tvoriť časť sibírskeho domu). V rámci zbierky pripravujeme súťaž o najkrajší dom, aktuálne skôr pre mladších darcov.

Závaznú prihlášku je potrebné zaslať do 20. januára 2007 mailom alebo poštou na adresu or-

ganizácie SAVIO. Zodpovedná osoba musí mať aspoň 18 rokov, chuť spolupracovať a komunikovať o priebehu zbierky. Záujemcom budú zaslané podrobné informácie a propagačné materiály.

Ďalšie informácie o zbierke nájdete na stránke www.savio.sk **Ján Rešutík, Riaditeľ kancelárie SAVIO**

Náboženské vysielanie v novej programovej štruktúre Slovenského rozhlasu

Od 29. januára 2007 odštartoval Slovenský rozhlas novú programovú štruktúru. Dotýka sa aj vysielania náboženských relácií, ktoré sú do nej zaradené v týchto termínoch:

CESTY :

premiéra každú sobotu - Rádio Regina – 20:05 – 21:00

1. repríza každú nedeľu - Rádio Slovensko-21:05- 22:00

2. repríza každú stredu - Rádio Regina – 23:05 – 24:00

FREKVENCIA-M:

každú nedeľu – Rádio Regina – 18:05 – 18:30

HUDBA, ŽIVOT, VIERA:

každú nedeľu – Rádio Devín - 8:00 – 9:00

SLOVO PRE VERIACICH I NEVERIACICH:

každú nedeľu – Rádio Devín – 15:30 – 16:00

V tejto relácii budú rozhovory na témy liturgických textov tej-ktorej nedele s odborníkmi-teológmi, resp. výklad Svätého písma prostredníctvom rozhovorov.

Z DUŠE – nový formát: 5-minútové zamyslenia významných osobností z cirkevného a spoločenského prostredia

každú nedeľu – Rádio Regina – 7:55 – 8:00

ZAMYSLENIE NA DNEŠNÝ DEŇ

v pracovné dni – Rádio Slovensko – 5:20 – 5:22

EKUMÉNA VO SVETE

každú stredu - Rádio Slovensko – 19:35 – 19:45

SPRAVODAJSTVO RÁDIA Vatikán

premiéra každý štvrtok – Rádio Slovensko-19:35 – 19:45

1. repríza každý piatok – Rádio Slovensko-02:30 – 02:40

2. repríza každú sobotu – Rádio Slovensko-02:30 – 02:40

KREŠŤANSKÁ NEDEĽA - priamy prenos sv. omši a bohoslužieb

každú nedeľu – Rádio Slovensko + Rádio Regina – 9:30 – 10:30

(prvé 3 nedele v mesiaci – katolícke sväté omše; 4. nedeľa – evanjelické bohoslužby; ak je 5. nedeľa – bohoslužby menšinových cirkví)

Poznámka: pod uvedeným „Rádio Regina“ sú zahrnuté všetky tri vysielacie okruhy Reginy na Slovensku, t.j. Regina Bratislava, Regina Banská Bystrica a Regina Košice.

Anna Brillová, Sro, náboženské vysielanie